

6. Evoluzione della situazione patrimoniale

Le componenti, attive e passive, dello **stato patrimoniale** riferentesi al periodo oggetto del presente referto sono riportate nei prospetti nn. 9 e 9 bis dai quali risulta che il patrimonio netto, in costante incremento, raggiunge nel 2007 l'ammontare di 510.497 migliaia di euro, con un aumento complessivo nell'intero periodo del 49%.

Come si è già detto, **tutte le entrate del Fondo** – contributive e da investimento – al netto delle spese e comunque dei costi, **sono destinate ad essere accreditate ai conti individuali.**

La composizione del patrimonio del Fondo appare meritevole di una analisi di dettaglio per quanto attiene alle attività, dal momento che le passività corrispondono quasi totalmente alla somma di tutti i conti individuali di previdenza.

Nell'attivo, degna di interesse è l'evoluzione delle due componenti: **il patrimonio immobiliare ed il patrimonio mobiliare.**

Nei primi anni oggetto di indagine il basso rendimento e gli alti costi di manutenzione del patrimonio immobiliare influivano negativamente sui risultati finali di gestione, quindi sull'utile d'esercizio e conseguentemente sulla remunerazione dei conti individuali degli iscritti. Per tale motivo l'orientamento assunto dal C.d.A. è stato quello di diminuire progressivamente il peso della componente immobiliare (che era arrivata a costituire oltre il 70% del patrimonio totale) ormai vetusta a favore della componente mobiliare attuandone una completa riconversione, operazione questa che si è conclusa nel dicembre 2007 con la cessione integrale del patrimonio immobiliare posseduto, costituito prevalentemente da immobili ad uso abitativo ed a reddito limitato. Le dismissioni sono state effettuate per lo più direttamente dal FASC con produzione di notevole liquidità.

Pertanto la Fondazione non ha ritenuto opportuno abbandonare totalmente il settore immobiliare che comunque era in grado di garantire stabilità di rendimenti.

Attraverso **la società Fasc Immobiliare s.r.l.**, appositamente costituita dalla Fondazione nell'ottobre 2002 e della quale FASC è socio unico, è parallelamente iniziata e proseguita **l'acquisizione di immobili nuovi o di recente ristrutturazione**, ad uso prevalentemente commerciale con redditività di mercato, come meglio verrà esposto in apposito capitolo.

In correlazione all'aumento della liquidità, **il patrimonio mobiliare** della fondazione si è progressivamente accresciuto. Pertanto la gestione finanziaria della

Fondazione si è caratterizzata in un primo periodo per la ricerca di investimenti connotati da un basso rischio, con una redditività limitata.

Per realizzare tale obiettivo – a fronte di un mercato finanziario che nel 2001 ha attraversato una forte crisi – sono state introdotte in proporzione assai rilevante nel portafoglio del FASC polizze a capitalizzazione in grado di garantire un risultato certo con rischio sostanzialmente nullo.

La redditività di queste polizze si è gradatamente contratta, passando da oltre il 6% al lordo delle imposte del 2001 a meno del 4% lordo nel 2006.

Si è già detto che le dismissioni immobiliari hanno generato una notevole liquidità che è stata per lo più investita nel comparto mobiliare, il quale si è notevolmente dilatato. La Fondazione, pertanto, ha ritenuto opportuno procedere ad una totale ridefinizione del portafoglio mobiliare, per consentire l'ottimizzazione delle sue componenti rispetto al profilo globale di rischio/rendimento funzionale al conseguimento degli obiettivi di remunerazione adeguata dei conti di previdenza.

A seguito dell'analisi di dette problematiche il C.d.A., in data 6 febbraio 2007, ha definito una nuova strategia di gestione del patrimonio mobiliare, ponendo altresì le basi per l'introduzione di procedure operative destinate a regolarne e controllarne la gestione. Il C.d.A. ha pertanto individuato un portafoglio strategico rappresentato da componenti obbligazionarie e monetarie nella misura del 90% e strumenti alternativi e azionari nella misura del 10% del totale.

L'andamento delle due componenti patrimoniali, nel corso del decennio oggetto del presente referto, è rilevabile dalla tabella A da cui è dato desumere che i valori relativi al patrimonio immobiliare si presentano in costante flessione a fronte della crescita progressiva dei valori riferentesi al patrimonio mobiliare.

Al 31 dicembre 2007 il patrimonio immobiliare del FASC ammontava a 27.906 migliaia di euro (283.604 migliaia di euro nel 1998), essendo ormai concluso il processo di alienazione avviato nel 1996, da cui è stata esclusa solo la sede della Fondazione situata a Milano.

Il patrimonio mobiliare, invece, è cresciuto del 655%, passando da 54.284 migliaia di euro del 1998 a 409.774 migliaia di euro del 2007.

*Pertanto, nel periodo di referto si è concretizzata una corposa trasformazione degli investimenti mobiliari, con **notevole incremento del portafoglio titoli**, la cui consistenza, al 31 dicembre 2007, è pari al 77% del totale attivo dello stato patrimoniale del FASC.*

Tabella A

FONDAZIONE FASC
ANDAMENTO DEL PATRIMONIO IMMOBILIARE E DEL PATRIMONIO MOBILIARE
ANNI 1998/2007

(in migliaia di euro)

	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
Patrimonio immobiliare	283.604	250.660	230.942	213.409	198.546	138.531	115.598	99.981	55.014	27.906
Patrimonio mobiliare	54.284	77.536	106.056	130.282	140.620	201.299	270.890	335.135	373.547	409.774

Fonte: elaborazioni Corte dei conti su dati rendiconti FASC.

Quanto alle altre passività è da evidenziare:

- l'andamento decrescente dei fondi per rischi ed oneri, ammontanti nel 2007 a 1.912 migliaia di euro (10.903 migliaia di euro nel 1998) dei quali le componenti di maggior peso risultano costituite dal fondo imposte e dal fondo oneri futuri; nel 2006 detti fondi mostrano il picco più basso dell'intero periodo con 584 migliaia di euro ed una flessione rispetto al precedente esercizio pari all'82%; peraltro, nel 2007, detta voce aumenta del 227% toccando 1.912 migliaia di euro;
- la flessione altalenante dal 1998 al 2007 della posta costituita dai debiti (da 23.390 a 13.425 migliaia di euro), le cui maggiori componenti nell'ultimo esercizio sono rappresentate da: debiti tributari; debiti verso istituti previdenziali; debiti verso fornitori e verso imprese controllate e verso iscritti e dipendenti.

FONDAZIONE FASC

STATO PATRIMONIALE

Anni 1998/2003

(in migliaia di euro)

ATTIVITÀ	1998	1999	variaz. %	2000	variaz. %	2001	variaz. %	2002	variaz. %	2003	variaz. %
Immobilizzazioni	283.792,2	250.901,9	-11,6%	337.205,1	34,4%	343.912,9	2,0%	315.213,8	-8,3%	339.911,3	7,8%
Attivo circolante	70.249,1	107.931,5	53,6%	29.445,0	-72,7%	35.744,3	21,4%	78.489,2	119,6%	71.674,4	-8,7%
Ratei e risconti attivi	311,2	207,3	-33,4%	110,8	-46,6%	88,9	-19,8%	198,7	123,4%	492,7	148,0%
Totale attivo	354.352,5	359.040,7	1,3%	366.760,9	2,2%	379.746,1	3,5%	393.901,6	3,7%	412.078,4	4,6%
PASSIVITÀ											
Patrimonio netto	319.593,1	326.488,7	2,2%	333.825,6	2,2%	350.778,0	5,1%	367.094,0	4,7%	389.091,1	6,0%
Fondo per rischi ed oneri	10.903,0	9.998,2	-8,3%	9.742,2	-2,6%	7.977,9	-18,1%	8.065,0	1,1%	4.881,8	-39,5%
Trattamento di fine rapporto	466,7	519,5	11,3%	572,1	10,1%	531,2	-7,1%	482,2	-9,2%	419,1	-13,1%
Debiti	23.389,7	22.034,3	-5,8%	22.621,0	2,7%	20.458,9	-9,6%	18.260,4	-10,7%	17.686,4	-3,1%
Ratei e risconti passivi	0,0	0,0		0,0		0,0		0,0		0,0	
Totale passivo	354.352,5	359.040,7	1,3%	366.760,9	2,2%	379.746,1	3,5%	393.901,6	3,7%	412.078,4	4,6%

Prospetto n. 9 bis

FONDAZIONE FASC

STATO PATRIMONIALE

Anni 2004/2007

(in migliaia di euro)

ATTIVITÀ	2003	2004	variaz. %	2005	variaz %	2006	variaz. %	2007	variaz. %
Immobilizzazioni	339.911,3	386.521,7	13,7%	435.167,3	12,6%	428.590,3	-1,5%	437.697,3	2,1%
Attivo circolante	71.674,4	56.754,8	-20,8%	29.177,8	-48,6%	55.866,5	91,5%	85.531,0	53,1%
Ratei e risconti attivi	492,7	1.244,7	152,6%	1.884,8	51,4%	2.180,3	15,7%	3.005,0	37,8%
Totale attivo	412.078,4	444.521,2	7,9%	466.230,0	4,9%	486.637,1	4,4%	526.233,3	8,1%
PASSIVITÀ									
Patrimonio netto	389.091,1	412.368,1	6,0%	444.303,8	7,7%	473.250,8	6,5%	510.496,8	7,9%
Fondo per rischi ed oneri	4.881,8	4.350,2	-10,9%	3.340,2	-23,2%	584,3	-82,5%	1.912,4	227,3%
Trattamento di fine rapporto	419,1	450,4	7,5%	437,5	-2,9%	357,5	-18,3%	399,2	11,7%
Debiti	17.686,4	27.352,5	54,7%	18.148,5	-33,6%	12.444,5	-31,4%	13.424,9	7,9%
Ratei e risconti passivi	0,0	0,0		0,0		0,0		0,0	
Totale passivo	412.078,4	444.521,2	7,9%	466.230,0	4,9%	486.637,1	4,4%	526.233,3	8,1%

7. Risultanze economiche delle gestioni.

I conti economici riferentisi al periodo 1998-2007 espongono tutti utili di esercizio, con un trend in ascesa (ad eccezione del 1998) che tocca il punto più elevato nell'ultimo anno di osservazione (cfr. prospetti nn. 10 e 10 bis). Peraltro l'analisi della gestione operativa evidenzia tecnicamente risultati negativi in tutto il decennio, con la sola eccezione dell'anno 2005, per un eccesso dei costi rispetto ai ricavi. Pertanto gli utili di esercizio sopramenzionati sono riconducibili essenzialmente ai proventi finanziari ed a quelli straordinari, questi ultimi significativi fino al 2004.

Sul punto in più occasioni i Ministeri vigilanti, nei rilievi di competenza, si sono espressi sulla necessità del contenimento dei costi ed in particolare di quelli di funzionamento. In effetti dalle analisi effettuate da questa Corte si deduce che i costi, anche se con andamento altalenante, si sono via via ridotti, nonostante sia notevolmente aumentata l'attività della Fondazione.

I detti costi mostrano un trend discontinuo anche se si sono dimezzati nell'intero periodo, passando da 13.100 migliaia di euro del 1998 a 6.969 migliaia di euro del 2007; nell'ultimo biennio si presentano in aumento (cfr. prospetti citati).

In particolare, i costi di funzionamento presentano una progressiva flessione (-27%) nell'ultimo biennio anche se con un andamento non costante. Peraltro la loro incidenza sui costi di produzione permane di notevole rilievo in tutto il decennio. Nell'ultimo triennio detta incidenza tocca le punte più elevate, come si evince dalla tabella sottostante, la quale evidenzia nel 2005 la percentuale maggiore (51%), che scende nel 2006 al 43,4 e nel 2007 al 36%.

Tabella B
FASC
INCIDENZA SPESE DI FUNZIONAMENTO SUI COSTI TOTALI

(in migliaia di euro)

Anno	Costi di produzione	Costi di funzionamento	% incidenza
1998	13.100,2	3.446,6	26,3%
1999	9.954,1	3.075,9	30,9%
2000	8.346,6	2.777,2	33,3%
2001	8.255,0	2.793,5	33,8%
2002	8.972,5	2.980,3	33,2%
2003	9.244,6	3.060,5	33,1%
2004	8.196,3	3.041,4	37,1%
2005	6.224,5	3.171,4	51,0%
2006	5.624,6	2.440,3	43,4%

Peraltro i risultati di bilancio, seppure positivi, non hanno assicurato, quantomeno nel primo quinquennio in esame, una idonea remunerazione dei conti di previdenza, remunerazione che si è attestata fino al 2001 su livelli limitati che non hanno superato l'1%. Migliorano i tassi di interesse negli anni successivi fino a raggiungere nel 2007 la percentuale del 2,9% del capitale. La somma corrispondente alle dette percentuali viene attribuita, nell'anno successivo, al montante dei conti di previdenza.

Per i motivi succitati appare opportuno procedere ad una disamina particolareggiata degli esercizi che presentano maggior interesse.

Nell'esercizio 2002 si registra un utile di 5.871,3 migliaia di euro, con un aumento degno di nota (81%) rispetto al precedente esercizio.

Peraltro, nonostante il predetto risultato di esercizio, ancora esigua è la remunerazione dei conti di previdenza che si attesta sull'1,75% ed è riconducibile, sostanzialmente, ai proventi finanziari.

Nel corso del 2002, infatti, il FASC ha effettuato investimenti in polizze a capitalizzazione i cui rendimenti certi hanno consentito risultati migliori rispetto ai rendimenti delle GPM.

Il bilancio consuntivo relativo al 2003 presenta ancora un utile in forte aumento, pari a 9.378 migliaia di euro (+60%). Anche nell'anno in esame il miglioramento del risultato rispetto a quello dell'esercizio precedente è riconducibile essenzialmente ai proventi finanziari ed a quelli straordinari. I primi, infatti, sono in parte da imputare all'incremento degli interessi per il finanziamento della società controllata FASC Immobiliare s.r.l. (2.363 migliaia di euro).

L'aumento dei proventi straordinari, invece, deriva dall'utilizzo del Fondo svalutazione immobili (2.500 migliaia di euro), connesso alla cessione di parte del patrimonio immobiliare ed al riallineamento del restante patrimonio al presunto prezzo di realizzo. L'interesse d'esercizio sul capitale deliberato dal C.d.A. si attesta sul 2,6%.

Il conto economico relativo al 2004, che evidenzia un utile pari a 10.552 migliaia di euro, si caratterizza sia per la contrazione del valore della produzione (-5,7%), sia per la diminuzione dei costi della produzione (-11%), da

imputare, essenzialmente alla flessione dei costi per servizi passati da 4.362 migliaia di euro ai 3.349 migliaia di euro.

Per contro i costi per ammortamenti e svalutazioni risultano aumentati di 504 migliaia di euro per effetto del mutato criterio di valutazione relativo agli ammortamenti degli immobili strumentali.

Anche il saldo delle partite finanziarie mostra un aumento del 21%, determinato, in particolare, dagli interessi attivi derivanti dal finanziamento che il FASC ha effettuato nei confronti della controllata FASC Immobiliare s.r.l.. Nel corso del 2004 il FASC ha concesso finanziamenti alla controllata per 66.747 migliaia di euro. Il tasso di remunerazione dei conti di previdenza sale al 2,89%.

Nel 2005 il conto economico espone un utile di 11.344 migliaia di euro, con un incremento del 7,5% rispetto all'anno precedente. Il miglioramento del risultato di esercizio è determinato:

- da una diminuzione dei costi della produzione (-24%), a seguito del contenimento delle spese per provvigioni stante la minore incidenza del processo di rendita del patrimonio immobiliare (da euro 16.988.750 nel 2004 a euro 899.712 nel 2005);
- da un aumento del saldo tra proventi ed oneri finanziari (+22%).

Si evidenzia peraltro un decremento del valore della produzione pari al 9%.

Il tasso di remunerazione del capitale per i conti di previdenza rimane pressoché costante (2,8%).

Il conto economico dell'esercizio 2006 presenta un utile di 12.226 migliaia di euro, con un incremento del 7,8 rispetto al risultato dell'anno precedente. L'utile di esercizio 2006 è determinato dalla somma dei proventi della gestione finanziaria (14.279,7 migliaia di euro) e dei proventi straordinari (99,7 migliaia di euro) da cui vanno sottratti il saldo negativo tra valore/costi della produzione (-416,4 migliaia di euro) e le imposte (-1.736,9 migliaia di euro).

Il miglioramento del risultato di esercizio è determinato:

- da una diminuzione dei costi della produzione (-9,6%) a seguito del contenimento delle spese di gestione degli immobili, per consulenze e per il personale;
- da un aumento del saldo tra proventi ed oneri finanziari (+21%).

Va evidenziato, peraltro, il cospicuo decremento del valore della produzione rispetto al precedente esercizio (-29%). Tale decremento è per lo più attribuibile alla contrazione dei proventi per canoni di locazione, a seguito delle cessioni immobiliari effettuate nel corso del 2006. Decresce inoltre l'interesse sui conti di previdenza al 2,6%. (Cfr. prospetti nn. 10 e 10 bis).

FONDAZIONE FASC

CONTO ECONOMICO

Anni 1998/2003

(in migliaia di euro)

	1998	1999	variaz. %	2000	variaz. %	2001	variaz. %	2002	variaz. %	2003	variaz. %
(A) Valore della Produzione	11.338,8	9.259,8	-18,3%	7.831,1	-15,4%	8.218,5	4,9%	8.078,0	-1,7%	8.533,2	5,6%
(B) Costi della Produzione	13.100,5	9.954,2	-24,0%	8.346,6	-16,1%	8.255,0	-1,1%	8.972,5	8,7%	9.244,6	3,0%
Differenza (A-B)	-1.761,7	-694,4		-515,5		-36,5		-894,5		-711,4	
(C) Proventi e oneri finanziari	1.063,5	2.523,4	137,3%	3.365,5	33,4%	3.670,1	9,1%	6.438,6	75,4%	7.991,3	24,1%
(E) Proventi e oneri straordinari	3.877,0	973,8	-74,9%	1.128,4	15,9%	698,6	-38,1%	1.432,6	105,1%	3.491,8	143,7%
Risultato prima delle imposte (A-B+C+-E)	3.178,8	2.802,8		3.978,5		4.332,2		6.976,7		10.771,7	
Imposte sul reddito dell'esercizio	1.266,4	1.180,2		1.155,8		1.090,9		1.105,4		1.393,8	
Utile dell'esercizio	1.912,4	1.622,6	-15,2%	2.822,7	74,0%	3.241,3	14,8%	5.871,3	81,1%	9.377,9	59,7%

Prospetto n. 10 bis

FONDAZIONE FASC

CONTO ECONOMICO

Anni 2004/2007

(in migliaia di euro)

	2003	2004	variaz.%	2005	variaz.%	2006	variaz.%	2007	variaz.%
Valore della Produzione									
(A) Totale valore della Produzione	8.533,2	8.047,2	-5,7%	7.314,1	-9,1%	5.208,2	-28,8%	6.239,3	19,8%
(B) Costi della Produzione	9.244,6	8.196,3	-11,3%	6.224,5	-24,1%	5.624,6	-9,6%	6.969,1	23,9%
Differenza (A-B)	-711,4	-149,1		1.089,6		-416,4		-729,8	
(C) Proventi e oneri finanziari	7.991,3	9.670,5	21,0%	11.805,7	22,1%	14.279,7	21,0%	15.858,4	11,1%
(E) Proventi e oneri straordinari	3.491,8	2.405,2	-31,1%	66,5	-97,2%	99,7	49,9%	137,0	37,4%
Risultato prima delle imposte (A-B+C+-E)	10.771,7	11.926,6		12.961,8		13.963,0		15.265,6	
Imposte sul reddito dell'esercizio	1.393,8	1.374,9		1.618,0		1.736,9		1.682,8	
Utile dell'esercizio	9.377,9	10.551,7	12,5%	11.343,8	7,5%	12.226,1	7,8%	13.582,8	11,1%

8. Esercizio 2007 del FASC

8.1 Stato patrimoniale

Lo stato patrimoniale dell'esercizio 2007 (cfr. prospetto n. 11) segnala **attività** per un ammontare di 526.233,3 migliaia di euro, con un incremento dell'8,1% rispetto all'esercizio precedente. Le immobilizzazioni ammontano a 437.697,3 migliaia di euro e risultano composte per lo più da immobilizzazioni finanziarie (409.697 migliaia di euro).

Il decremento delle immobilizzazioni materiali (terreni e fabbricati) rispetto al precedente esercizio (-49,3%) è conseguente al proseguimento del processo di alienazione del patrimonio immobiliare posto in essere dal FASC.

Le immobilizzazioni finanziarie, incrementate del 9,7%, accolgono oltre alle partecipazioni nella società Fasc Immobiliare s.r.l., costituita in data 30 ottobre 2002 ed interamente posseduta da Fasc, i crediti che rappresentano finanziamenti a lungo termine effettuati nei confronti della controllata nonché titoli e polizze assicurative a capitalizzazione, tutti con scadenza oltre i 12 mesi.

L'attivo circolante, che ammonta a 85.531 migliaia di euro, comprende i crediti, le attività finanziarie non immobilizzate e le disponibilità liquide.

I crediti risultano aumentati, rispetto al precedente esercizio, del 40,6% in relazione ai finanziamenti ed ai crediti verso la società controllata per interessi sui finanziamenti.

Le attività finanziarie non immobilizzate sono costituite da investimenti in pronti contro termine della liquidità generatasi con la conclusione dell'operazione di cessione immobiliare effettuata nel dicembre 2007.

Le disponibilità liquide risultano diminuite del 13,5%.

Dal lato passivo, il patrimonio netto si incrementa, rispetto al precedente esercizio, del 7,9%.

Da notare che il fondo per rischi ed oneri registra una crescita del 227% rispetto al precedente: esso si compone del fondo imposte (1.330,7 migliaia di euro), del fondo cause legali in corso (93,6 migliaia di euro) e del fondo oneri futuri (488,1 migliaia di euro).

L'aumento dei debiti (7,9%) è principalmente imputabile all'incremento dei debiti verso gli iscritti per liquidazioni in seguito al maggior numero di conti di previdenza da liquidare nel corso dell'esercizio.

Prospetto n. 11

FONDAZIONE FASC

STATO PATRIMONIALE

Anni 2006/2007

(in migliaia di euro)

ATTIVITÀ	2006	2007	variaz.%
Immobilizzazioni			
immobilizzazioni immateriali	2,9	0,0	-100,0%
immobilizzazioni materiali	55.040,1	27.923,3	-49,3%
immobilizzazioni finanziarie	373.547,3	409.774,0	9,7%
totale immobilizzazioni	428.590,3	437.697,3	2,1%
Attivo circolante			
Crediti	21.081,1	29.632,7	40,6%
Attività finanziarie non immobilizzate	0,0	25.799,5	0,0%
Disponibilità liquide	34.785,4	30.098,8	-13,5%
totale attivo circolante	55.866,5	85.531,0	53,1%
Ratei e risconti attivi	2.180,3	3.005,0	37,8%
Totale attivo	486.637,1	526.233,3	8,1%
PASSIVITÀ			
Patrimonio netto			
altre riserve	461.024,7	496.914,0	7,8%
utile dell'esercizio	12.226,1	13.582,8	11,1%
totale patrimonio netto	473.250,8	510.496,8	7,9%
Fondo per rischi ed oneri	584,3	1.912,4	227,3%
Trattamento di fine rapporto	357,5	399,2	11,7%
Debiti	12.444,5	13.424,9	7,9%
Ratei e risconti passivi	0,0	0,0	
Totale passivo	486.637,1	526.233,3	8,1%

Il FASC, al 31 dicembre 2007, ha concesso alla FASC Immobiliare s.r.l. **finanziamenti a medio e lungo termine per complessivi euro 173.635.780**, iscritti nello stato patrimoniale attivo, nell'ambito delle immobilizzazioni finanziarie, alla voce "Crediti verso imprese controllate".

8.2 Conto economico

Il bilancio 2007 registra un utile di esercizio pari a 13.582,8 migliaia di euro, con un incremento dell'11,1% rispetto al precedente esercizio. Il valore della produzione ammonta a 6.239,3 migliaia di euro ed evidenzia un aumento del 19,8% rispetto al 2006. La voce in esame è composta per lo più dai canoni di locazione (1.854,2 migliaia di euro) e da plusvalenze da alienazione di immobili (3.776,5 migliaia di euro).

I costi della produzione mostrano un incremento del 23,9% rispetto al precedente esercizio.

Di particolare rilievo i costi per servizi che aumentano del 103,4%: l'incremento di detta voce è da imputare alle spese per provvigioni (1.062 migliaia di euro) determinate dalle operazioni di alienazione del patrimonio immobiliare della Fondazione.

Il costo del personale registra un decremento dello 0,8% in quanto il ruolo del Segretario generale è stato coperto solo a partire dall'1 novembre 2007.

Anche nell'anno in esame il miglioramento del risultato d'esercizio rispetto all'anno precedente è riconducibile essenzialmente ai proventi finanziari (16.106 migliaia di euro) (cfr. prospetto n. 12).

Prospetto n. 12

FONDAZIONE FASC

CONTO ECONOMICO

Anni 2006/2007

(in migliaia di euro)

	2006	2007	variaz.%
Valore della Produzione			
1) ricavi delle vendite e delle prestazioni	2.309,1	1.854,2	-19,7%
2) altri ricavi e proventi	2.899,1	4.385,1	51,3%
Totale valore della Produzione (A)	5.208,2	6.239,3	19,8%
Costi della Produzione			
3) per materiali di consumo	25,3	27,1	7,1%
4) per servizi	1.216,7	2.475,3	103,4%
5) per il personale	1.201,1	1.191,3	-0,8%
6) ammortamenti e svalutazioni	566,1	510,8	-9,8%
7) oneri diversi di gestione	2.615,4	2.764,6	5,7%
Totale costi della Produzione (B)	5.624,6	6.969,1	23,9%
Differenza (A-B)	-416,4	-729,8	75,3%
Proventi e oneri finanziari			
8) proventi da partecipazioni	7,2	0,0	-100,0%
9) altri proventi finanziari	14.592,7	16.106,0	10,4%
10) interessi e altri oneri finanziari	320,2	247,6	-22,7%
Totale proventi e oneri finanziari (C)	14.279,7	15.858,4	11,1%
Proventi e oneri straordinari			
11) proventi straordinari	192,6	325,9	69,2%
12) oneri straordinari	92,9	188,8	103,2%
Totale delle partite straordinarie (E)	99,7	137,0	37,4%
Risultato prima delle imposte(A-B+C+-E)	13.963,0	15.265,6	9,3%
Imposte sul reddito dell'esercizio	1.736,9	1.682,8	-3,1%
Utile dell'esercizio	12.226,1	13.582,8	11,1%